

副本

檔 號：

保存年限：

教育部 書函

地 址：10051臺北市中山南路5號
傳 真：(02)23976946
聯絡人：粘惠娟
電 話：(02)77365943

61249

嘉義縣太保市祥和一路東段1號

受文者：嘉義縣政府

發文日期：中華民國103年6月5日

發文字號：臺教人(四)字第1030075980號

速別：最速件

密等及解密條件或保密期限：

附件：原函影本1份

已電子交換(未確認)

主旨：所詢支領月退休金教師亡故後，其長期居住大陸地區遺族因家屬生病須照顧而無法親自返臺領取月撫慰金疑義一案，請 查照。

說明：

- 一、依銓敘部103年5月20日部退三字第1033808949號書函辦理，並復貴局同年1月24日中市教人字第1030004712號函。
- 二、基於公教人員遺族月撫慰金發放相關規定一致性原則，旨揭疑義請參照銓敘部書函（如附件）辦理。

正本：臺中市政府教育局

副本：各直轄市政府教育局、桃園縣政府教育局及各縣市政府（臺中市政府教育局除外）、部屬機關(構)學校、本部人事處（均含附件）

教育部

依分層負責規定授權單位主管決行

教

嘉義縣政府

103/06/11



1030110943

非本處業務，秘請人事處主政。

第1頁 共1頁

科員齊勝豐
06131020

06131206

代為決行

銓敘部 書函

地址：116臺北市文山區試院路1
之2號
傳真：02-82366648
承辦人：柯美燕
電話：02-82366632
E-Mail：kekimi@mocs.gov.tw

受文者：教育部

發文日期：中華民國103年5月20日

發文字號：部退三字第1033808949號

速別：最速件

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：囑就「支領月退休金教師亡故後，其長期居住大陸地區遺族因家屬生病須照顧而無法親自返臺領取月撫慰金」之相關疑義，提供公務人員類此案件處理情形及意見一案，復請查照。

說明：

- 一、復貴部民國103年2月13日臺教人(四)字第1030014568號書函。
- 二、依臺灣地區與大陸地區人民關係條例(以下簡稱兩岸條例)第26條第1項、支領月退休給與之公務人員赴大陸地區長期居住改領停領及恢復退休給與處理辦法(以下簡稱改領辦法)第3條第4項、第5條第1項及第6條、公務人員退撫給與定期發放作業要點五之(五)規定，支(兼)領月退休給與之退休公務人員如擬在大陸地區長期居住，應申請改領一次退休給與；未申請辦理改領一次退休給與，亦未在大陸地區設有戶籍或領用大陸地區護照者，即應暫停其領受月退休給與之權利，並俟其返臺後，再依規定申請補發。至於已在大陸地區設有戶籍或領用大陸地區護照者，則須停止其領受月退休給與之權利；惟嗣後如依規定回復臺灣地區人民身分並返臺定居，即可恢復領受月退休給與之權利



。揆諸上開法令規範，主要係因兩岸關係特殊，為落實兩岸條例第9條之1及第26條關於「禁止雙重身分及赴大陸地區長期居住者應申請改領一次退休(職、伍)給與」等規定，並兼顧支領月退休給與者如赴大陸地區，其行蹤已非我政府機關所能查證等實務上困難，爰定有暫停(停止)發給等機制。

三、至於領受月撫慰金遺族赴大陸地區者，雖兩岸條例及改領辦法未有明文規定，惟考量月撫慰金係月退休金之衍生權利，同屬退撫給與之一種，爰實務上歷來係比照領受月退休金人員赴大陸地區相關限制規定，停止或暫停其領受權利。惟於101年間，基於人道及現行限制撫慰遺族請領權利之法制未臻完備等考量，本部特就赴大陸地區居住之公務人員月撫慰金領受遺族因受傷或疾病致行動困難，無法親自返臺領取月撫慰金之特殊情形，參酌兩岸條例第26條之1第4項及同條例施行細則第36條規定，從寬研議：「領受月撫慰金遺族於發放查驗期間因受傷或疾病致行動困難且長達6個月以上而無法親自返臺領取月撫慰金者，得檢具確有行動不便之醫院證明文件、切結書、身分證明文件、未在大陸地區設有戶籍且未領用大陸地區護照證明文件，連同其繼承人身分證明文件及親屬關係公證書等相關文件，一併送經大陸地區當地公證機構公證，再經行政院設立或指定之機構或委託之民間團體驗證後，向發放機關依規定覈實認定發給；倘該行動困難事由已消滅，仍應依規定返臺親領。」並函報考試院提101年10月11日第11屆第208次會議審議通過後，以同年11月14日部退一字第1013660023號書函知中央暨地方各主管機關人事機構參照辦理。

四、本案所詢支領月退休金教師亡故後，其長期居住大陸地區之月撫慰遺族因家屬生病須照顧，得否比照本部前開101



年11月14日書函規定辦理一節：

- (一)按本部前開101年11月14日書函之從寬規範係圍於現行兩岸政策，以及兩岸條例相關規定就長居大陸地區者之領受事宜已有明文規範，惟為使前開赴大陸地區長期居住之月撫慰金領受遺族如有於發放查驗期間因受傷或疾病致行動困難且長達6個月以上而無法親自返臺領取月撫慰金之情形，在合法、合情理前提下，保障其領受權益。是以，公務人員類此案件均參照前開兩岸條例、改領辦法及本部101年11月14日書函等相關規定辦理。
- (二)基於依法行政，前開從寬規範仍須於兩岸條例等相關法律立法目的下有一定之限度，不宜毫無限制而流於寬濫。因此，本案來函所述長期居住大陸地區之月撫慰遺族因家屬生病須照顧之情事，自始非本部前開從寬規範之適用範圍，亦無法再予放寬。至於教育人員部分究宜如何處理，仍請本於權責卓處。
- (三)另為期完備兩岸條例相關法制，本部曾於101年間，函報考試院轉請前行政院大陸委員會，建議增訂支領月撫慰金或年撫卹金之遺族停止或暫停領受給與之規定，附予敘明。

正本：教育部

副本：

103705/20
16:06:34

